



元朗八鄉粉錦公路上峇村村屋失火。

7 大家電貼士 提防安全隱患

元朗八鄉粉錦公路上峇村一棟兩層高村屋昨日發生火警及爆炸，一對母子昏迷，事件令人惋惜。經調查後，初步相信因雪櫃短路引致火警。事實上，家電是日常生活必需品，其中一款電器故障漏電，波及周遭其他電器，可能牽連甚廣，更有機會發生爆炸。有見及此，本報特別整理出7大安全使用家電的小貼士，市民應時刻保持警惕，提防各款家電的安全隱患，以免釀成危險意外。

安全規格要跟足

為避免電路負荷過重，有可能引起火警，每一個獨立的供電插頭上，應只插上一個萬能蘇或一個拖板，不應過多。另外，拖板上不應插上任何萬能蘇，而在萬能蘇上亦不應插上任何拖板。根據機電工程署指示，在家居電氣安全手冊中，家居使用的萬能蘇和拖板必須選購及使用符合安全規格。另外，如發現萬能蘇或拖板的插孔有鬆動現象，不能穩固插頭，或發現插腳難以插入插孔，則不應使用。

插座位置要注意

為避免家中的小朋友玩弄電掣，家中的電插座安裝位置不應太低。如果位置不能更改，可考慮使用防觸電插頭保護座。避免影響電器運作，電器不應擺放於潮濕、多塵、高溫或受到陽光直接照射的位置。如使用電暖爐、電飯煲、熱水壺等電器時，應盡量遠離插座，避免因為電器產生出來的熱力或蒸氣，導致電線短路引起意外。

乾濕區域要分離

如果家中的電器長時間不使用，或因去旅行長時間不在家中時，應將電源掣關掉，避免將電器進入備用狀態。除可慳電外，更可確保家居安全，慎防發生漏電時沒法即時處理。在浴室使用電器亦需非常小心，用電時應將乾濕區域分開，插座、電器應在乾爽區域使用，或是將插座設在門外。

清潔家電要定時

使用大型的家庭電器如雪櫃時，不應任由塵埃及棉絨積聚在馬達、壓縮機、風扇及線圈上，否則有可能引致馬達負荷過度而損壞，或失火而蔓延至雪櫃壁的泡沫塑料絕緣體及其他塑料組件。市民應定期將雪櫃插頭拔開，並清除馬達及壓縮機上的塵埃。若使用在機身後排氣的舊型雪櫃，應離牆放置，以保持空氣充分流通，慎防過熱。

修理電器要持牌



修理冷氣機要找專人負責。網上圖片。

遇到家中的電器有故障時，不少男士都喜歡自行修理，覺得是小問題不用找專人處理。事實上，如果本身不熟悉電器維修，千萬不要自行修理，以免引發意外。此外，每年應最少一至兩次，找專業及持牌的師傅為家居檢查電力安全，以確保運作正常。

異常過熱要停用

當使用某些耗電量較大的電器時，如雪櫃和冷氣機，盡量不要使用同一個拖板或萬能插蘇，以免負荷過重。若電器在使用時過熱，請立即停止使用，並拔除插頭。此外，不應在睡覺時為手機或平板電腦充電，否則出現問題時難以及時處理。不使用電器時最好拔除插頭，當電器出現異常或發生故障，須立即切斷電源，以免引起火災。



燈飾不要長開，並應遠離易燃物。網上圖片。

布置燈飾要小心

過時過節不少人都喜歡在家中布置一番，增添節日氣氛。若果使用需用電的燈飾時，應注意燈飾不能太接近易燃物，如窗簾、沙發或床邊，因燈泡產生的熱力有可能引起火警。另外，燈飾不要長時間照射電器或插座，影響電力運作。就算是裝飾小燈，亦不應該長期亮着，不在家中時必須把電源關掉。

家居保險貼士 行貨家電有保障

不少人都購買家居保險，若真的不幸發生意外也可獲得賠償。要減低家居意外發生的可能，可在購買電器時留意多個不同因素。有些人喜歡貪便宜購買水貨電器，不過很多時候會發現，水貨電器的插頭未必適用於香港，更有可能不符合香港的電力供應規格，如不正當使用，或造成電力短路。因此，市民應選購由正式代理商入口的貨品，其使用規格會比較符合安全準則。此外，選購的電器上應貼有相關產品規格的標籤，列明製造商的名稱、產品型號、額定電壓、額定頻率、額定耗電量等資料。市民使用前，應先詳細參考說明書，正確使用電器才能獲得保障。